深汕西高速公路扩建项目红草段“12·16”一般道路施工事故防范和整改措施落实
情况评估报告

2022年12月16日14时45分许，在我区深汕西高速公路扩建项目红草段，发生了一起一施工材料运输车辆在施工路面上倒车过程中，不慎压死一名工人的一般道路施工事故，事故造成直接经济损失约138万元人民币。
依照有关法律法规，我区成立了深汕西高速公路扩建项目红草段“12·16”一般道路施工事故调查组对该起事故开展调查，并形成了事故调查报告。为确保事故防范和整改措施落到实处，依据《中华人民共和国安全生产法》《国务院安委会办公室关于印发〈生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法〉的通知》（安委办〔2021〕4号）（以下简称《评估办法》）等法律法规和文件要求，区安委办牵头红草镇政府、区住建局相关人员组成了评估工作组，对该起事故责任追究、事故防范和整改措施落实等情况进行了检查评估，现将评估情况报告如下：
1、 评估工作组织和开展情况
区安委办印发了《关于开展深汕西高速公路扩建项目红草段“12·16”一般道路施工事故防范和整改措施落实情况评估工作的通知》并制定了评估工作方案，梳理出评估内容，组织开展事故评估工作。评估工作组对照事故调查报告和《评估办法》，深入相关企业、政府部门，采取资料审查、现场检查和听取报告等方式，对事故责任追究落实情况、事故防范和整改措施落实情况逐一进行了评估，确保事故调查报告中每一项责任都追究到位，每一项整改措施都落到实处。
2、 责任追究意见落实情况
评估工作组通过查阅事故案卷、行政处罚文书、核对罚款专用票据及有关佐证资料，确认了对事故责任单位及相关责任人员的责任追究处理情况。
（1） 给予行政处罚的人员（2人）
1.张*伟。商丘鑫泰机械租赁有限公司项目负责人，安全生产知识和管理能力不足；未健全并落实本单位全员安全生产责任制，未严格落实本单位安全生产教育和培训，存在未履行安全生产管理职责的情况。区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十五条第一项的规定和《深汕西高速公路扩建项目红草段“12·16”一般道路施工事故调查报告》对张*伟的处理建议，结合《安全生产行政处罚自由裁量适用规则（试行）》第十四条、第十五条的规定和《广东省安全生产监督管理局关于规范行政处罚自由裁量权的暂行规定》第十三条第（一）项的规定，决定给予其人民币8400元罚款的行政处罚。目前处罚决定已按规定落实。
[bookmark: _GoBack]2.谭*文，商丘鑫泰机械租赁有限公司项目安全负责人，安全生产知识和管理能力不足；对从业人员安全生产教育和培训不到位，存在未履行安全生产管理职责的情况。区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第九十六条的规定和《深汕西高速公路扩建项目红草段“12·16”一般道路施工事故调查报告》对谭*文的处理建议，结合《安全生产行政处罚自由裁量适用规则（试行）》第十四条、第十五条的规定和《广东省安全生产监督管理局关于规范行政处罚自由裁量权的暂行规定》第十三条第（一）项的规定，决定给予其人民币6300元罚款的行政处罚。目前处罚决定已按规定落实。
（2） 给予行政处罚的单位（1家）
商丘鑫泰机械租赁有限公司。公司全员安全生产责任制不明确，落实可行性低，对从业人员的安全生产教育和培训不到位，项目管理人员安全生产知识和管理能力不足，对该起事故负有责任。区应急管理局依据《中华人民共和国安全生产法》第一百一十四条第一款第一项和《深汕西高速公路扩建项目红草段“12·16”一般道路施工事故调查报告》对商丘鑫泰机械租赁有限公司的处理建议，结合《安全生产行政处罚自由裁量适用规则（试行）》第十四条第一款第（二）项的规定，鉴于该公司在事故发生后，积极配合事故调查并做好善后工作，主动消除、减轻安全生产违法行为危害后果，根据该公司违法事实、性质、情节、认知态度以及社会危害程度，本着纠正违法行为，过罚相当，处罚与教育相结合和教育公民、法人或者其他组织自觉守法的原则。决定给予该公司从轻处罚，处以人民币30万元罚款的行政处罚。目前处罚决定已落实到位。
3、 事故防范和整改措施落实情况
评估工作组通过资料审查、现场检查、座谈交流和听取报告等方式，对事故整改措施落实情况进行了评估，相关单位整改措施基本落实到位。
（一）商丘鑫泰机械租赁有限公司（事故发生单位）。该公司在事故发生后，吸取了事故教训，针对公司安全生产工作存在的问题开展了系列整改工作。一是重新部署公司项目安全管理工作。针对事故发生原因，召开项目现场安全工作会议，分析反思事故教训，对公司安全管理责任制度落实、现场安全管理、风险辨识等方面工作进行了重新学习部署。二是完善了公司全员安全生产责任制度。针对各岗位、各部门分别完善了相应责任制度，初步建立了公司安全责任制度框架。三是进一步强化了公司从业人员安全生产教育培训工作。从公司、项目层面，就安全生产法律法规基本知识、公司安全生产规章制度、工作岗位安全操作技能等方面，对从业人员进一步落实了培训教育工作。
（二）中铁十四局集团有限公司深汕西高速改扩建TJ9合同段项目经理部（事故中总承包单位）。该项目经理部在事故发生后及时组织总结了事故教训，加强了本单位和下属分包单位安全管理工作。一是强化了本单位全员安全生产责任制度落实。根据项目特点和要求，该项目经理部与项目各岗位人员和分包单位签订了安全生产责任书，并落实安全责任考核、奖惩激励制度，提升项目安全氛围。二是针对性加强道路运输工程安全管理工作。事故发生后，该项目经理部针对本项目道路运输作业强化了道路运输作业安全管理组织，进一步明确了各岗位安全生产责任，完善了项目道路运输作业方案，特别是针对运输车辆司机管理工作，进一步明确要求作业前必交底、必检查，作业中严管控，严防类似事故发生。三是进一步加强项目安全培训教育和交底工作。针对本单位和下属分包单位安全培训教育工作落实了实名制全覆盖，防止走过场、走形式的情况出现。四是进一步做好安全检查工作。落实周检、月检、季度检，针对台风、强降雨、节假日等重点时段、重点时间节点，强化了安全检查，在检查中发现的问题督促下属施工单位立即落实整改，做到了整改闭环。
（三）江西交通咨询有限公司（事故中监理单位）。强化了监理工作落实，对照项目监理制度，严格执行了监理巡查、检查、督促工作，并按要求形成了监理日志、监理巡查记录，对巡查检查中发现的问题及时要求施工单位落实整改，对检查发现的重大隐患或施工单位不及时、按要求落实整改的情况，按程序发出了监理整改通知单，确保项目安全隐患整改闭环。
（四）广东省高速公路有限公司深汕西分公司（事故中业主单位）。事故发生后，该单位加强了对施工、监理等单位及委派人员的监督管理，重点提升了项目从业人员的安全生产意识和风险辨识能力，强化了各单位安全生产主体责任落实。
4、 存在问题
（一）商丘鑫泰机械租赁有限公司。在事故发生后，该公司虽有针对性落实整改工作，但仍存在公司部分安全制度、岗位责任制度落实可行性不足的情况，因该公司经营状况不佳，目前已无在营工程项目，评估工作组已要求该公司对相关制度进一步完善修订，确保后续有新开工项目时做到安全管理制度完善、落实可行。
（二）中铁十四局集团有限公司深汕西高速改扩建TJ9合同段项目经理部。经评估检查，该项目经理部存在安全生产资料台账整理有误，部分项目安全整改照片与实际不符；部分安全教育培训资料记录不规范，未及时将培训信息补充完整的情况。评估工作组已现场责令中铁十四局集团有限公司深汕西高速改扩建TJ9合同段项目经理部落实整改。
5、 评估结论意见
经评估工作组综合评估，一致认为，相关部门和企业在事故发生后能够认真吸取事故教训，落实事故调查报告中有关责任追究、事故整改和防范措施的要求。
6、 工作建议
（1） 事故涉及相关单位要进一步吸取深汕西高速公路扩建项目红草段“12·16”一般道路施工事故教训，筑牢企业安全生产防线。评估工作组在评估过程中发现的问题，要立行立改，举一反三，及时发现和消除生产安全事故隐患。要不断完善本单位安全生产管理制度和管理手段，强化安全生产责任制度落实，持续提升本单位安全生产工作水平。
（2） 深汕西高速公路扩建项目各参建单位要严格做好工程收尾阶段安全管控工作，常抓不懈树牢底线思维。当前，深汕西高速公路扩建项目正处于工程建设尾端，作业人员易出现思想懈怠、纪律松弛等情况，而道路施工项目又具有范围跨度长、作业环境复杂、管控难度大等特点，各参建单位要加强项目收尾阶段的安全管理，从严抓好人员安全教育和安全检查等各项工作，确保工程项目安全稳定完成。
（3） 各镇（街道）、各部门要认真贯彻落实习近平总书记关于安全生产工作的重要论述和重要指示批示精神，结合辖区内、行业内工作实际，推动“人防、技防、工程防、管理防”措施落地见效，深入推进全区安全生产治本攻坚三年行动，持续开展隐患排查整治，充分运用安全生产工作提醒、通报、约谈、行政处罚等方式手段，不断织密织牢安全监管网，坚决防范生产安全事故发生。
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